

## 反诈警察上门劝阻,请您一定信任配合

◎阿武

启东孙大娘可厉害了,60多岁了眼睛不老花、腿脚很灵活,最关键的是孙大娘经常在家一连操作三四个手机,说是手指头运动就能在家赚钱。

这个厉害可让启东反诈民警受了害。去年的时候,孙大娘也是天天在家动手指,轻轻松松就被骗了好几千块。可孙大娘不觉得自己是被骗,她觉得是正常的投资失败。“大师”说了只要认真学习理财,肯定能大赚一笔。

这不,反诈中心又预警了:孙大娘又有被骗可能。民警急忙赶往孙大娘的家中。

看到民警来了,大娘心里烦得很,把门关得紧紧的。民警好说歹说,孙大娘才开了门。

“又干什么?我不会被骗的。”孙大娘双手环抱,对着民警虎视眈眈。

“你手机给我看看。”民警心急,边说边去查看孙大娘桌上的手机。乖乖隆地咚,孙大娘的手机里全是投资理财群,估计加起来有整百个。粗粗一看,里面全是“大师”在指导。“财经大师”“投资大师”等投资理财App更

是一应俱全。

民警越看心里越着急,问大娘:“这么多‘大师’,他们自己不发财,天天带你发财啊。”

孙大娘依旧不以为然,说:“去年我是亏了不少钱,我现在在学习,投资很谨慎的。自己在群里就是看看,没有投资打算。”

“这不是投资,这就是诈骗!”看孙大娘被深度洗脑,民警非常无奈。

民警一边劝大娘,一边在孙大娘的手机上退群、删人、卸载App,并告诉孙大娘:“这么多‘大师’,全是骗子啊。群里面号称自己赚了钱的也是骗子同伙。”

孙大娘却依旧嘟囔自己只不过是投资失败。

民警只好立即联系孙大娘的儿子,建议他帮母亲把手机换成功能简单的类型,暂时避免孙大娘再次联系“大师”。

在南通公安反诈劝阻过程中,遇到过不少像孙大娘这样的群众。他们不相信警察,在还未有实质性损失或事情尚有挽回余地时,面对劝阻反而非常反感,最后让自己深陷诈骗旋涡。

诈骗分子常称有“投资门路”吸引受害人关注。随后拉人进群,组织“水军”在群里扮演投资者,晒出收益情况误导受害人。

他们在群聊中通过直播教程、导师指导等方法对受害人进行洗脑,通过高收益投资项目、稳赚不赔等幌子让受害人产生兴趣,等受害人成功上钩下载App后,再通过“导师诱导”进行投资。

开始时,受害人会尝到一点甜头,就以为投资真能获利;骗子会趁机不断诱导受害人加大投资额度。等到受害人想提现收益时,骗子就以“登录异常”“服务器维护”“银行账户冻结”等各种理由解释为何提现失败,紧接着会利用受害人急切提现、盲从的心理,再借口收取所谓“保证金”“解冻金”或“刷银行流水”等,再次诱导受害人转钱,直至将受害人榨干。

阿武提醒老年朋友们:不下载、登录陌生人推荐的来路不明的投资理财App或网站,不要向此类平台注资,这些都是不法分子搭建的非法钓鱼网站。还有一点非常重要:一定要相信上门劝阻的人民警察,他们可能是你被骗路上的最后一道防线。

## 老人老民俗 悄悄在改变

◎亚夫

南通城里,传承了多少代的一些老民俗,在老人们身上也正悄然发生改变。本文试析两件。

### 礼钱

投之以桃,报之以李。老南通人重礼尚往来,今天你收了别人的礼,得记着找机会“还人情”。往往真到了还人情时,还得一些,毕竟物价也在涨。

年复一年,你送我送,也许是送烦了,于是渐渐衍变出“一个不收”的新习俗。比如吃喜酒,你只管空着手来,尽情吃喝,开开心心,没有负担。有些人还是不能免俗,包了红包来,于是与主人家推来推去,临了发现主人还真不是客套,于是客人只好将红包带回。我最近就碰到一位老同事的儿子办喜事,事前几个被请的同事共商怎么办,其中一个被大家公认为情商最高的发话道,你们都不要送了,送了还是要退的,恭敬不如从命吧,不必再增加麻烦了。

### 约聚

过去一旦退休,大家往往宅在家里很少往来;如今老人们喜欢约聚,又可细分为约唱、约游、约餐、约牌等。

约唱,一般吃了午饭,稍休息一会儿,几个约定的爱好者就纷纷赶到歌厅,选歌唱歌,轮番卡拉OK。一般下来,几个老人吼个半天,花费只在百元之内,甚至只要区区几十元,直到个个都唱不动了才打道回府。过去年轻人的爱好,现在成了老年人打发时间的方式。歌厅老板从这些精明的老年人身上是挣不到钱的,图的就是个人气罢了。

约游,即志同道合者集体到旅行社报个名,同游几天,更有说不完的话:家长里短,一路畅叙,尽情交流。至于是富游还是穷游,看大家乐意了。

约餐,往往采用时尚的AA制,或者轮流做东或者用会员制。所谓会员制,即大家各自出一定数目的钱,交给一名热心者保管,有账明算,专款专用,用完了再向各位集资。现在好一点的饭店,中午可以看到很多老年“吃货”,吃饭的场儿早早预定,方为上策。

约牌,即几个老牌友相约到某家或就近的某地,凑一桌或两桌坐下来打牌。最受欢迎的种类是掼蛋,有道是“吃饭不掼蛋,等于没吃饭”,但一般情况下,似乎掼蛋的热情还要超过吃饭,吃了饭,牌继续打,直到夜阑人静,这才散伙。再约下次。

约聚,贵在开心持久,这就需要大家合得来,无论是知青圈、同事圈还是邻里圈、爱好圈,圈子很重要。建个小群,微信通知起来十分方便。每次消费也要适中,能够承受得起。当然,圈子里还得有个不甘寂寞的发起人。有了这几条,约聚就能持久。



晚晴周刊投稿邮箱:  
jhwb10000@163.com



近日,崇川区和平桥街道起凤社区新时代文明实践站、妇联,与长青嫌弃服务队志愿者开展“闻香识端午 巧手做香囊”活动,并将香囊送到辖区55位高龄、孤寡、病残人员家,还顺便帮助整理打扫。 李斌

## 人间自有真情在

◎辛文

崇川某小区一位老人的经历引来居民们热烈讨论。几年前,老人检查出重症,我们经常能遇到他老伴搀扶着他在小区周围散步。渐渐地,行路方式发生了变化,一般是老伴左手把着轮椅车,右手紧拽着老人左臂,带着他缓慢而蹒跚地行走。有时还能看到老人发个无名火,但老伴却没有怨言,仍耐心陪伴、细致照顾。

一天,我们惊讶地发现,老人散步时搀扶他的人又多了一

位老年女士,看起来照顾得也是那样尽心尽力。原来,这位女人是老人的前妻,二人育有一女。离婚后,前妻带着女儿在上海独自生活。得知老人重病的消息后,母女俩急匆匆地赶回南通照料,还大包小包带来了不少营养补品。她们与老人的家人一起轮流照料,变着花样做补品、煲汤……老人去世后,前妻带着女儿整夜守灵。

有一句话叫“人走茶凉”。我也是上了年纪的人,几十年里见

过太多的离婚后夫妻劳燕分飞、恩断情绝甚至反目成仇的故事。许多离婚者心态不佳,巴不得原来的枕边人从此再也过不好。因此,现实中这位女士令人加倍感动。她在前夫急难之时,打破世俗偏见、不计前嫌,专门从外地赶来关心照料,不离不弃一直坚持到最后。

可以说,她的举动虽不常见,但足以让人相信善意和宽容一直存在,促使我们去思考这个时代的人和人际关系,并受到潜移默化的影响,以同样的古道热肠去帮助其他人。